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2024 年第七届“中学西渐杯”

全国汉语国际教育综合技能大赛

初赛评分细则

1.满分：100 分

2.项目及比重

计分项目 所占比重 备注

教案 15% 各校选送，组委会专家评测

课件制作 25% 各校选送，组委会专家评测

在线直播教学 60% 各校选送，组委会专家评测

总计 100%

3.初赛评分细则

3.1. 教案

项目

名称

比重 评分细则 得分

1.教学主题与参赛试题一致：描述明确、无误。 1

2.课型界定明确。 1

3.充分把控教学时长：45分钟。 1

4.教学目标明确：清晰表述知识目标、技能目标；目标

设计须贴合外国学生生活实际；准确描述每一目标的达

成标准；理清目标与目标之间的逻辑关系。
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教案 15%

5.充分了解并梳理教学内容：了解与参赛课目相关的教

学内容，结合教学对象的实际情况确定教学内容，并有

条理地进行呈现。

4

6.提炼教学重难点：在确定教学内容的基础上，梳理出

教学重、难点，并重点说明突破难点的教学方法。

2

7.有条理地叙述教学步骤：教学设计具有可操作性，各

教学步骤紧密相连，逻辑清晰。

3

8.作业设计合理：作业设计符合教学对象的实际情况并

能够起到巩固、复习、拓展知识的作用；所设计题目题

干、答案、解析表述准确。

1

总分： 15分

3.2. 课件

项目

名称

比重 评分细则 得分

1.完整性：课件能够全面呈现教案设计中的教学内容，

并能够完整地体现课程实施步骤。

10

2.逻辑性：课件须是一份能够配合教师讲课的逻辑条理

清晰、无前后矛盾的演示文稿。

5

3.文字描述准确：课件中涉及的拼音必须符合汉语拼音

方案中所述之标准，且无错误；课件中涉及的汉字无错

别字；课件中所涉及的英文无拼写、语法及翻译等方面
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课件

制作

25% 错误。

4.图文并茂：课件中的图文描述须一致且符合常理、常

识；能够贴近留学生的实际生活。

2

5.美观性：能够结合教学对象实际情况、教学环境等对

教学内容进行设计和美化。

2

6.互动性：能够起到师生互动，以练代讲的作用。 3

总分： 25分

3.3. 在线直播教学

项 目

名 称

比重 评分细则 得分

1.教师仪表，教姿教态：注意管理镜头前的教师形象；

适当地使用体态语进行教学示意，调动学生的积极性。

5

2.教师普通话发音标准，语调自然；语音不过分低缓，

语调适中，不刺耳；语速适中，富有节奏，善于使用语

音节奏调动学生的情绪。

5

3.教学用语、媒介语使用恰当：中文教学用语符合外国

学员现有中文水平；不滥用英语（或其他媒介语），确

保使用时有助于教学而不喧宾夺主；恰当使用规范的课

堂指导语和衔接语实现过渡。

5

4.教学过程的完整性：呈现一个语言点的全过程，步骤

与环节完整且充分。
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在 线

直 播

教 学

60%

5.教学设计的合理性：教学设计突出重点，区分重、难

点教学，达成教学目标，教学效果良好；充分考虑到学

习者在规定时间内能掌握的语言知识点和技能，处理好

知识点数量、教学质量与教学时长的关系。

10

6.教学方法多样性：践行精讲多练的教学原则，随着教

学内容的变化和教学步骤的推进尝试呈现不同的教学

方法。

10

7.教学互动性：充分考虑学生的互动需求，教学过程中

充分调动学生参与课堂互动；互动设计有助于加强学生

对语言知识及技能的掌握；能够通过关注学生的表情变

化和问题反馈，及时调整教学策略。

12

8.网络教学环境设置：教学过程中无人为杂音干扰，无

闲杂人员入镜；镜头下光线敞亮，教学背景得体，硬件

设备及网络支持在线直播教学流畅运行。

5

总分： 60 分
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